


- Utazás a túlvilágra - 
Képregény a kelta-római hitvilágról
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A képregény története teljes egészében a fantázia műve, amit a Solymáron 1970-ben megtalált úgynevezett
Vivianuskő ihletett. Annak ábrái, feliratai, faragványai a képregényben is feltünnek, ám nincsen szoros 

összefüggésben a rajta található római felirattal, nevekkel és régészeti következtetésekkel. 
A képregény célja, hogy népszerűsítse a kontinentális kelták kultúrörökségét és ezek 

helytörténeti vonatkozásait, különös tekintettel a Solymár területén élt keltákra 
nézve. A solymári sírsztéle a Magyar Nemzeti Múzeum kőtárában láthtó.

A képregény a 2022-ben elkészült kisfilm adaptációja, amely innen, 
vagy a szepsolymar-lab.com oldalról elérhető:

A csillaggal ellátot szövegrészekhez ismeretterjesztő magyarázatokat,
kommentárt készítettünk, ami a füzet utolsó oldalain 

található. 
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Kommentár
• A kelták egy ősi indoeurópai nép volt, akik a Kr. e. 4. században érték el befolyásuk és területi 

terjeszkedésük csúcspontját. Britanniától Kis-Ázsiáig egész Európán átívelő területet uraltak, 
de politikai egységet sosem alkottak. 

• Julius Caesar galliai hódításával (Kr. e. 58-51) a kelták függetlensége véget ért az európai 
kontinensen.

• Nagy-Britanniában és Írországban ez a hanyatlás lassabban ment végbe, de a hagyományos 
kultúra a politikai leigázás hatására fokozatosan erodálódott. 

• Az ókori kelták ma élő, kelta nyelvet beszélő örökösei Európa nyugati perifériáján         
(Írország, Skócia, Wales és Bretagne) élnek.

• A kelták hitében a halál nem jelentette az élet végét, hanem csak megváltozását, 
kiteljesedését, újjáteremtését. A kelta felfogás szerint nincs halál, hanem az ember                        

a „másvilágon” tovább folytatja életét. 

ustrinum

Az ókori római temetkezésekben az 
ustrinum a hamvasztás helyszíne volt. 

Ókori görög megfelelője a “kaustra”. Az 
ustrina többször is használható volt, az 

egyszer használatos, sírként is funkcionáló 
hamvasztási helyet “bustumnak” 

nevezték.

A kelták idővel a hamvasztást részesítették 
előnyben a test eltemetésével szemben. 
Valószínű abból a hitből fakadóan tértek 

át hamvasztásos rítusra, hogy a tűz képes 
végérvényesen elpusztítani az anyagi 

testet, ezáltal biztosítsva van a lélek 
szabadsága. 

halotti máglya



Teutates

 Sok funkciójú isten a kelták hitvilágában. 
Feladatköre sokrétű volt, leginkább egy törzs 

életkörülményeitől függött. Rendszerint a 
háború isteneként tisztelték. Bár ez a név önálló 

istenségként maradt fenn, előfurdulásának 
gyakoriságából azonban arra lehet következtetni, 

hogy egy-egy törzs megnevezhetetlen istenét 
jelölték ezzel a szóval (teuta jelentése törzs, nép). 
Védőistenségként a népet oltalmazta nem csak 

az ellenségtől, hanem a betegségektől, sőt rontó 
szellemektől is. Teutatest a római Mercuriusszal 

és Mars-szal hozták összefüggésbe. 

A kelta mitológiában Taranis a 
mennydörgés istene, akit elsősorban 
Galliában, Hispániában, Britanniában 

és Írországban, de a Rajna-vidéken 
és a Duna mentén is imádtak a kelták. 

Maga a szó “taran” égzengést jelent. A 
kultuszokban Teutatest, Esust és Taranist 
tisztelték a legjobban, úgy tudni, hogy a 

kelták véres áldozataikat is zömmel nekik 
ajánlották. Taranisz jelképe a kerék, ami a 

napkorong és az újjászületés szimbóluma.

Taranisz

Kelta istenség, a szó jelentése: “szarvat 
viselő, hegyes”. Szarvasagancsot viselő 

termékenységisten. Bár a név csak egyszer, 
egy párizsi domborművön szerepel, nagyon 
sok jel utal arra, hogy ez az istenség előbb a 

vadászat, később a bőség istene volt a kelták 
hitvilágában. Fontosságát jelzi, hogy a kelta 

szent emberek szarvasálarcot viseltek. Maga 
a szarvas a keltáknál is a ciklikus megújulást, a 
termékenységet, az újjászületést szimbolizálta. 

Számos néphitben a szétágazó szarvaival az 
életfához, vagy világfához is kapcsolódik. A 
kelta mondavilág egyik-másik hőse, amikor 

végórája elérkezik, szarvassá válva menekül a 
halál elől.  

Cernunnos
Az indoeurópai (dru-wides) szó 
jelentése: “mindentlátó”, vagy 

“mindenttudó”. Az ókori irók gyakran 
hasonlították őket “meztelen 

filozófusokhoz”. Fő feladatuk a 
kelta kultusz művelése, és az ifjak 

oktatása volt. Szervezetüket a 
fődruida vezette, évente egyszer 
összegyűltek, ilyenkor ítélkeztek 
is, ítéletük megfellebbezhetetlen 
volt. Nem kellett adót fizetniük és 
katonáskodniuk. Caesar szerint a 
druidák tanítása megszüntette a 
halálfélelmet a tanítványokban.

druida



A solymári Vivianuskövön is erős 
motívum a jobbról balra haladó lovas 
fogat, mely fátyolos alakot (matrónát) 
szállít. Ez a figura a halottat jelképezi. 
A kelták úgy hitték, hogy az elhunyt a 
sírból elutazik a másvilágra, amelyet 

egy fizikai értelemben is létező helynek 
képzeltek. A gazdagabbak sírjába 

szétszedett kocsit temettek azzal a 
reménnyel, hogy a másvilágra való 
utazásban nagy segítségükre lesz, 

alkatrészei újra összeállnak, és ismét 
használhatók lesznek. 

kocsi

Az egykori Carnuntum és Aquincum 
közötti Duna-szakaszból származó 

síremlékek egyik jellemző motívuma a 
“nagy tripus”. Általában feltűnően nagy 

méretű, gyakran embermagasságú, 
barokkosan ívelt kecskeláb formájú, 

háromlábú asztalka. A halotti tor 
alkalmával használták a halott 

mosdatásához víz forralására, vagy 
áldozatbemutatáskor illatos füvek és 

más füstölőszerek (mirrha, borostyán) 
elégetésére. Valószínűleg 

az  újjászületést is jelképezte. 

tripus

Az ókori rómaiak többféle síremléket 
állítottak halottaiknak. A kisebb 

kápolnaszerű fülkéktől a szarkofágokig. 
Nagyon gyakori volt a sztélé, ami leginkább 
a mai sírkövekhez hasonló, faragott, vésett 
jelekkel vagy feliratokkal, ábrázolásokkal 
ellátott nagyméretű kőtábla volt. A kelták 
eredetileg nem állítottak sírköveket, ezt a 
szokást a romanizálódás során vették át a 
hódítóktól. A sírkövek a közhiedelemmel 

ellentétben nem fakók, hanem színezettek, 
festettek voltak.

sztélé

Az észak-pannóniai régió egymáshoz 
hasonló sírsztéléin gyakran látható egy 
függőleges testtartásban, karosszéken, 
lovaskocsin ülő fátyolos alak. Vélhetően 

ő a halott, akit a szertartás során a 
halotthamvasztó helyhez szállítottak. 

Nagyon valószínű, hogy a halottbúcsúztató 
szertartás során így, a chatedrához rögzítve 

tette meg a túlvilágra vezető útjának földi 
szakaszát.

katedra (chatedra)



Az ókori kelták egyik leghíresebb kultikus 
szokása volt, hogy olykor rituálisan lefejezték 

áldozataikat, fejüket pedig szemöldökfára 
szegezték, közszemlére tették. A fej levágása 

valójában inkább temetkezési rituálé volt, mint 
emberáldozat. A kelták ugyanis hittek abban, 
hogy a lélek a fejben lakozik. Úgy képzelték, 
hogy a koponya a megtermékenyítő féfierő 

és a szellem lakhelye, isteni eredetű szent erő 
gyűjtőedénye. A rituális lefejezésnek több oka 

is volt a kutatók szerint: mágikus védelmet 
biztosított a közösségnek, vagy a halott 

visszatérésének elkerülését remélték tőle. 

Akadnak olyan síremlékek, amelyen 
küzdelmi jelenetet örökítettek meg 
az ókoriak. Ez leginkább gladiátor 

küzdelemre emlékeztet, ám vélhetően 
ez ténylegesen is a halotti tor 

kísérőpompájához tartozó szertartásos 
elem volt. Az evilág és a túlvilág 
mezsgyéjének átlépésében volt 

segítségére a túlvilágra utazónak. A fény 
és sötétség örök viadalát szimbolizálta, 

amiből természetesen a fény került ki 
győztesen.

agón Fejkultusz

A kelták a vizet különös becsben tartották, 
istenként tisztelték. A rómaiak figyelmét 

sem kerülte el a kelták vízimádata: 
feljegyezték róluk, hogy győztes csata 
után hadizsákmányukat gyakran egy 

folyóistenségnek ajánlották fel. Számos 
római-brit szentély volt vizi istennőnek 

ajánlva, de nem kevés folyó is valamilyen 
kelta istennőről kapta a nevét. Ilyen például 
a Duna (Danuvius) is, vagy a Rába (Aravo). 

Utóbbi a Solymáron élt kelta törzsek névadója 
is (araviscus/eraviscus). Gyakran a pogány 

szentélyek gyógyforrások közelében 
voltak megtalálhatók. A vizek tisztelete ősi

indoeurópai örökség.

vízkultusz
Az istennők komoly szerepet kaptak a kelták 
hitvilágában. Általában hármas felosztásban 

találkozunk velük: a fiatal, a felnőtt és a 
vén aspektusában. Az istennők többsége a 
termékenységgel és a természet évszakos 

körforgásával van összefüggésben, de 
mindegyikre igaz, hogy a “nagy anya“ ősi 

elképzeléséből merítik erejüket. Néha teljesen 
ellentétes formákat és személyiségeket 

öltenek. Lehetnek a szuverenitás megtestesítői,  
fiatalosak és gyönyörűek, megöregedettek és 
rútak, de lehetnek energikusan bestiálisak, ha 

éppen háborúznak. ANU vagy ANA,
az ír nép jólétéről gondoskodó istennő volt. 

istennők



bátorság

Egyes klasszikus szerzők 
beszámoltak arról, hogy a kelták 

szinte semmitől sem féltek, kivéve 
attól, hogy a tenger megemelkedik 

és elborítja őket, vagy az ég 
leszakad és összezúzza őket, vagy 

a föld megnyílik és elnyeli őket. Úgy 
tudni, hogy egyik legfőbb erénynek 

a bátorságot tartották.

Sztrabón ókori történetíró szerint a kelta 
papság három rétegre tagolódott, a 

druidákra, a bárdokra és a váteszekre. 
A váteszek (faithok) az istenek akaratát 

közvetítették verses formában elmondott 
szövegekkel. Legjobban a sámánokhoz 

hasonlítottak, és vélhetően prófétáltak is.

vátesz

A fagyöngy a kelták által nagyrabecsült 
növény volt. Caius Plinius római 

természettudós jegyezte fel, hogy “semmi 
sem szentebb számukra, mint a fagyöngy, 

és a fa, amelyen nő... A maguk nyelvén 
a fagyöngyöt “Mindent Gyógyító”-nak 
nevezik. Ha szokásuk szerint áldozati 

lakomát csapnak..., egy fehér ruhát viselő 
pap felmászik a fára, és aranysarlóval vág 

le a fagyöngyből... Szent meggyőződésük, 
hogy a fagyöngy bogyójának kipréselt 
levétől termékenyek lesznek a meddő 

állatok, és hogy ez a lé egyben általános 
ellenméreg is.”

fagyöngy, sarló

A római megszállást megelőző időkben 
számos kelta törzs élt, akik bár hasonlóak 

voltak egymáshoz, mégsem alkottak 
egységes népet. Az Alpok és a Duna 

vidékén a helveták, a bójok, az ószok és 
gothinok, a karnok és japodok, a rhaetek 
és vindelicusok, a tauriskok vagy nóriak, 

a pannonok és scordiskok éltek. A régi 
irók szerint a pannonok is számos törzsre 

oszlottak; ezek közt a legszívósabban 
az araviskok vagy eraviszkok tartották 

meg népi sajátosságukat. Ők éltek a mai 
Solymár területén is. 

Szomszéd törzsek



A solymári Vivianuskő 
(II. századi kelta-római sírsztélé)

Kelta ruhás 
nő, szárnyas 

fibulával, tur-
bánfátyollal, 
torquesszel.

Római ruházatot viselő 
férfi, a polgárjogot 

jelképező irattekerccsel.  

Szolgálók (Camillus, 
Camilla) az áldozati asztal, 

vagy üst (tripus) mellett, 
szertartás közben.

Kétlovas kocsifogat, amely a 
halottat egy domb (tumulus), 

felé szállítja. 

Az elhunyt Vivianus és a halotti 
szertartásban résztvevők 
neveinek vésete latinul.

A halott egy 
karosszéken 

(chatedra) 
ülve utazik.


